
6জন ও 8 জন খেল োয়োলেে দুটি দ খেলে 11 জন খেল োয়োলেে এেটি ক্রিলেি টিম গঠনেেলে হলে যোলে 6 জলনে দ খেলে

অন্তে 4জন খেল োয়োেঐ টিলম েোলে।

8. 

সমোধোন: ননম্নন নেে উপোলয় েনমটি গঠনেেো খযলে পোলে

6 জন ছোত্র 8 জন ছোত্রী

(i) 4 7

(ii) 5 6

(iii) 6 5

(iv) 4 1



(i) এে খেলত্রেনমটি গঠনেেোে উপোয় =  6c4 ×
8c7 = 

6!

4! × (6 − 4)!
×

8!

7! × (8 − 7)!
=

6!

4! × 2!
×

8!

7! × 1!

=
6 × 5 × 4!

4! × 2
×
8 × 7!

7! × 1!
= 120 উপোলয়

(ii) এে খেলত্রেনমটি গঠনেেোে উপোয় =  6c5 ×
8c6 = 

= 6 ×28 = 168 উপোলয়

(iii) এে খেলত্রেনমটি গঠনেেোে উপোয় =  6c6 ×
8c5 = 

= 1 ×
8 × 7 × 6 × 5!

5! × 3 × 2
= 56 উপোলয়

6!

5! × (6 − 5)!
×

8!

6! × (8 − 6)!
=

6!

5! × 1!
×

8!

6! × 2!

=
6 × 5!

5! × 1
×
8 × 7 × 6!

6! × 2

6!

6! × (6 − 6)!
×

8!

5! × (8 − 5)!
=

6!

6! × 0!
×

8!

5! × 3!

েনমটি গঠনেেোে খমোি উপোয় = 120+ 168 + 56= 344 Ans.



13. 

এেজনপেীেোেীলে প্রনেগ্রুলপ 5টি প্রশ্নআলছ এমন দুটি নেভক্ত 10টি প্রশ্ন হলে 6টি প্রলশ্নে উত্তে নদলে হলে এেং

েোলে খেোনগ্রুপ হলে 4টিে খেনি উত্তে নদলে খদওয়ো হলে নো। খস েেপ্রেোলে প্রশ্নগুল ো েোছোই েেলে পোেলে।

সমোধোন: ননম্নন নেে উপোলয় প্রশ্নগুল ো েোছোই েেো খযলে পোলে

১মগ্রুপ

5টি প্রশ্ন
২য়গ্রুপ

5টি প্রশ্ন

(i) 4 2

(ii) 3 3

(iii) 2 4



(i) এে খেলত্রপ্রশ্নগুল ো েোছোই েেো যোয় =  5c4 ×
5c2 = 

5!

4! × (5 − 4)!
×

5!

2! × (5 − 2)!
=

5!

4! × 1!
×

5!

2! × 3!

=
5 × 4!

4! × 1
×
5 × 4 × 3!

2 × 3!
= 50 ভোলে

(ii) এে খেলত্রপ্রশ্নগুল ো েোছোই েেো যোয় =  5c3 ×
5c3 = 

5!

3! × (5 − 3)!
×

5!

3! × (5 − 3)!
=

5!

3! × 2!
×

5!

3! × 2!

=
5 × 4 × 3!

3! × 2
×
5 × 4 × 3!

3! × 2
= 100 ভোলে

(iii) এে খেলত্রপ্রশ্নগুল ো েোছোই েেো যোয় =  5c2 ×
5c4 = 

5!

2! × (5 − 2)!
×

5!

4! × (5 − 4)!
=

5!

2! × 3!
×

5!

4! × 1!

=
5 × 4 × 3!

2 × 3!
×
5 × 4!

4! × 1
= 50 ভোলে

প্রশ্নগুল ো েোছোই েেো যোয় = 120+ 168 + 56= 344 ভোলে Ans.


